

Ленинский Шахтер

№ 156 (15319)

Среда,

14

августа

1991 года

*

Газета основана
1 октября 1930 г.

Бензиновая „недостаточность“

Реплика

Хорошо летом выехать за город, чтобы посидеть с удочкой у пруда или озера, коих немало в окрестных селах. А кто-то едет просто отдохнуть в родном после трудовой недели. Но порой благие пожелания разбиваются о суровую прозу жизни, когда рейсы автобусов отменяются из-за отсутствия бензина. Именно по этой причине в июле было сорвано 108 рейсов пригородных маршрутов и 129 городских.

Начальник техотдела ПАТП-1 Н. А. Прокудина рассказывает:

— Наше автопредприятие сидит фактически на голодном бензиновом пайке. Для нормальной работы необходимо в день иметь пять — пять с половиной тонн горючего. Мы же получаем три тонны. Да и их приходится добывать с боем. Все наши просьбы о помощи остаются без ответа, а порой попадают в бюрократическую карусель, когда один начальник отписывает обращения другому. Так, председатель областного Совета А. Г. Тулеев переадресовал направленное ему письмо вновь в

облнефтеснаб. Потом «Иван кивает на Петра». Автобусы же стоят, или работают по полсмены.

На нефтебазе ссылаются на то, что в первую очередь бензин идет на нужды села. Понятна забота о будущем урожае. Однако не надо забывать и о пассажирском автотранспорте. И у нас ведь тоже работа не менее ответственной.

Тревожит и положение с дизельным маслом, которого уже недополучено четыре тонны. Тут уж под угрозой могут оказаться междугородные перевозки. Потому что не от хорошей жизни приходится порой менять масло в «Икарусах» через 15 тысяч километров пробега, а не через 11 тысяч по инструкции. Как говорит: «не до жиру...»

К сказанному выше остается добавить, что пока никак не можем мы избавиться от авралов, от порочной практики «перераспределения», или, по просту говоря, когда кто-то обеспечивает за счет другого, прикрываясь государственными интересами.

В. АРТЕМОВ.

ХОЗЯЙСТВЕННИКАМ — ОТ ПРОФСОЮЗА

Свои твердые намерения изменить профсоюзную жизнь президиум Ленинского теркома угольщиков отразил в одном из своих недавних постановлений.

В нем говорится, что первоочередными задачами территориальной организации считать: социальную — экономическую защиту интересов трудящихся, охрану труда и контроль за расходованием средств государственного социального страхования.

Профсоюзам предприятий теперь предстоит за оставшееся полугодие провести организаторскую работу по отъезду от выполнения несвойственных функций и передаче их соответствующим хозяйственным органам.

А со следующего года вообще предполагается

прекратить содержание за счет профбюджета культурно-учреждений, спортивных сооружений, пионерских лагерей вместе со штатными работниками. Теперь все эти расходы лягут на счет предприятий.

Конечно, последнее слово в практической реализации этих мер за первичными организациями. Как говорится, на месте виднее.

Высвободившиеся средства профбюджета планируются направить на различные социальные программы, охватывающие как можно больше слоев трудящихся.

И. КАТИН.

Если случится ЧП

Президиум городского Совета народных депутатов утвердил состав комиссии по чрезвычайным ситуациям и ряд документов, касающихся ее деятельности. Председателем комиссии назначен В. И. Ермаков — начальник штаба ГО города.

В составе комиссии 25 человек, в основном это руководители важнейших служб города. Комиссия предназначена для обеспечения постоянной готовности всех органов управления города к быстрому и эффективному действию в случае возникновения экстремальной обстановки.

В своей деятельности основными задачами комиссии считают разработку и осуществление мероприятий по обеспечению безопасности населения и снижению народнохозяйственных потерь, вызванных авариями и катастрофами, экологическими и стихийными бедствиями, создание городской системы профилактических мероприятий, направленных на предотвращение аварий и катастроф, повышение надежности во-

тентциально опасных производств. Не менее важным направлением в работе комиссии будет поиск и накопление новых образцов техники, оборудования, средств оповещения и связи, механизмов и материалов для проведения поисково-спасательных и аварийно-восстановительных работ. В своей практике комиссия намерена организовать изучение и использование зарубежного и отечественного опыта в области профилактики, предупреждения и ликвидации последствий крупных аварий и катастроф, стихийных бедствий.

Создан ряд подкомиссий по ликвидации стихийных бедствий, вызванных землетрясениями, заносами, авариями на производстве, по ликвидации особо опасных инфекций.

Прошло первое заседание комиссии. Рассмотрен и утвержден план работы, решены организационные вопросы. Назначено круглосуточное дежурство. Жители города могут обратиться в комиссию в любое время суток по телефонам: 05, 2-18-97, 2-15-16.

В настоящее время комиссия занимается прогнозированием возможности возникновения и последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф, потребных сил и средств, организует работы по профилактике и снижению возможного ущерба от стихийных бедствий, аварий и катастроф. В плане намечены учения, другие мероприятия по подготовке личного состава и органов управления, специальных формирований и населения.

Идет последний месяц школьных каникул. Школьники города по-разному их проводят. А вот группа учащихся школы № 7 под руководством ветерана войны и труда Ильи Егоровича Гладкова оказывали шефскую помощь в совхозе «Ленинуголь». Ребята проползли на полях совхоза более трех гектаров капусты.

На снимке: И. Е. Гладков с ребятами школы № 7.

Фото М. НЕЧАЕВА.

Чёрный юбилей

Трагическим и скорбным в этом году для советских немцев будет 28 августа. В этот печально известный день 50 лет назад сталинским режимом была насильственно ликвидирована АССР немцев Поволжья, а сам народ без вины виноватый выслан в районы Сибири и Казахстана. Советские немцы оказались первопроходцами в античеловеческой, антинациональной геноцидной политике, которая была возведена сталинским режимом в ранг государственной.

Возникает вопрос: почему же идеальные теории по национальному вопросу имеют такие уродливые формы и перекосы на практике? Рассмотрим это на примере преступного сфальсифицированного сталинского Указа «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» от 28 августа 1941 года.

Цитирую вышеупомянутый указ: «По достоверным данным, полученным властями, среди немецкого населения, проживаю-

щего в районах Поволжья, имеются тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов».

Что же это за «достоверные» данные и как они были получены военными властями?

Буквально через месяц с небольшим после начала Великой Отечественной войны, а точнее 26 июля 1941 года Сталин дал задание своему советнику по военным вопросам Н. А. Лукашеву не спеша изучить вопрос о возможности ис-

пользования фашистами территории немцев Поволжья как плацдарма для агрессии, и о надежности советских немцев на фронте, их отношении к войне. Аналогичные задания для проработки получили А. М. Каганович и Л. П. Берия.

К решению поставленной Сталиным задачи каждый подходил по-своему, индивидуально.

Лукашев, изучив вопрос-задание, предложил «эвакуировать немецкие семьи с Волги, не ущемляя их ни морально, ни материально в глубинные районы страны, не выставляя при этом русских немцев врагами и не нависая тем самым действительных врагов в их лице».

В то же время Лукашев предостерегал и высказывал опасения в отношении «решения немецкого вопроса» Кагановичем, характеризуя его «как гражданина прошлого и без будущего». Это был какой-то ступор жестокости, все, что поручалось ему, он выполнял самыми крайними способами, не щадя людей. Страшно

(Окончание на 2-й стр.)

Чёрный юбилей

(Начало на 1-й стр.)

было представить, сколько дров наломает, как достанется от него нашим немцам и правым, и виноватым, без скидки на пол и возраст, сколько будет горя, слез, напрасных смертей». Жизнь и время подтвердили, что Лукашев оказался трижды прав.

Берия в выполнении сталинского задания «по добытию достоверных данных» оказался еще более изобретательным и находчивым. В августе 1941 года из русскоязычных деревень-комсомольцев, хорошо владеющих немецким языком, формируется группа, одетая в форму гитлеровских десантников, вооруженных немецкими автоматами-майферами и под видом пермаховского отряда десантников для «проверки лояльности» советских немцев забрасывают в районы под Зельманом (АССР немцев Поволжья).

После обнаружения «пришельцев с той стороны» советские немцы сообщают об этом в органы НКВД и в силу своих возможностей (в тылу остались только старики, женщины и дети) ведут с ними борьбу.

Высадка десанта повторяется, но уже в других районах АССР немцев Поволжья. Реакция советских немцев аналогична первой. После этого с захваченными в плен «десантниками» поступают иначе: их в пешем порядке проводят через несколько немецких населенных пунктов (чтобы показать людям «пойманных» шпионов), затем увозят в город Энгельс (столица АССР НП), затем в Саратов, и чтобы скрыть свидетелей преступления, всех до единого расстреливают...

Классический пример сталинского периода, когда беззаконие было возведено в закон. Так родился указ «О шпионах и диверсантах» от 28 августа 1941 года.

Что же послужило истинной причиной выселения советских немцев? Таких причин было несколько. Вот некоторые из них.

Оправдать поражение на фронтах Великой Отечественной войны действиями «внутренних врагов» в лице многочисленных диверсантов и шпионов, вылавывая мни-ое за действительное.

Путем выселения «неблагонадежных» положительно решалась жилищная проблема беженцев из прифронтового района, вынужденных покинуть свои очаги под натиском врага. Только одна АССР немцев Поволжья за счет выселенных советских немцев обеспечила жильем четыреста тысяч человек с полной обстановкой в доме и питанием. Так, в определенной степени был остановлен и преодолен гнев и возмущение гонимых и обездоленных советских людей.

Благоприятно решался вопрос по созданию трудового фронта (замещение рабочих, ушедших на фронт). Переселенцы немцы для этого оказа-

лись весьма удобной и фактически дешевой, а порой и бесплатной рабочей силой. Для работы в «трудармию» привлекалось все мужское и женское население от 15 до 60 лет, которым в ГУЛАГовских условиях нужно было всего 2 кв. м жилой площади на троих (в три яруса нары) и 500 граммов баланды на человека.

Только в сырой земле ГУЛАГовских трудармий осталось навечно более 400 тысяч лучших сыновей и дочерей немцев СССР. Имели место случаи, когда мужчин, женщин и детей на тракторных саях в лютовую зимнюю стужу сотнями вывозили в открытое поле, оббекая на верную смерть, объявляя, что это «ваша новая родина», благоустроившись! В живых остались только единицы.

Оставшихся от трудовой армии степоселенцев разбрасывали по многочисленным районам страны с целью расселить по одной семье, чтобы не было общения и поддержки между собой.

«Принудительно - профилактические меры» в отношении советских немцев и депортированных народов проводились не только в годы войны. Сталинский режим по отношению к своему собственному народу как и прежде оставался в состоянии войны. Это был период, когда, как из рога изобилия, сыпались указы один страшнее и злобнее другого.

Так спустя три с половиной года по окончании войны был издан указ от 26 ноября 1948 года, который гласил «о том, что немцы, калмыки, ингуши, чеченцы, финны, латыши и другие переселенцы в представленных районах переселены навечно и выезды из мест поселения без особого разрешения органов МВД карается каторжными работами до 20 лет».

За выезд с места поселения без разрешения (например за поездку в соседнее село к родственникам), отступника ожидали каторжные работы.

Этот каторжно-крепостнический указ не только скрупулезно и точно исполнялся в период правления Сталина, но действовал еще в течение почти трех лет после его смерти. Преемники и продолжатели сталинского дела, твердо следуя курсом «отца народов», 13 декабря 1955 года изобрели новый указ, который гласил: «Установить, что снятие с немцев ограничения по спецпоселению не влечет за собой возвращения имущества, конфискованного при выселении, и что они не имеют права возвращаться в места, откуда они были выселены».

В данном указе следует обратить внимание на два существенных момента. Первый. «Не подлежат возврату конфискованное имущество». Если говорить с юридической точки зрения, и даже с точки зрения тогдашней сталинской конституции, то конфискация возможна только в судебном порядке и только тогда, когда

установлена виновность лица или, в данном случае, целого народа. Учитывая, что ни первого, ни второго не было, то это, следовательно, был грабеж. И только спустя 14 лет после совершенного преступления грабитель в лице государства по принципу «победителя не судят» реабилитировал самого себя, но не потерпевших от грабежа советских немцев.

И второй момент. «Не имеют права возвращаться в места, откуда были высланы». Это выражение указа убивало последнюю надежду и лишало советских немцев исторической родины и мест компактного проживания. Что может быть ужаснее и тяжелее, чем лишение родины? Требование указа неизбежно исполнялось, несмотря на то, что Сталина уже не было и его поочередно заменили Маленков, Хрущев, Брежнев, Андропов, Черненко, которые сами отмежевались от культуры личности теоретически. Фактически же они остались в плену сталинских догм и практических дел.

День восстановления своего поправного честного имени с надеждой и болью ждали советские немцы. Каждый день, начиная со дня издания преступного указа 1941 года, твердо знали, что не может быть наказан человек, тем более целый народ, без установления его виновности. 29 августа 1984 года оказался тем долгожданным днем, когда через 23 года без вины виноватый народ был оправдан. Указ гласил: «Жизнь показала, что эти огульные обвинения были неосновательными и являлись проявлением произвола в условиях культуры личности Сталина...» и далее в постановляющей части: «огульные обвинения в отношении немецкого населения, проживающего в районах Поволжья, отменить».

Спустя 22 года после издания этого указа в ноябре 1989 года Верховный Совет СССР принял весьма важный документ-декларацию «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению и обеспечении их прав». Официально советские немцы реабилитированы дважды (в 1964 и 1989 годах), но не восстановлены в своих незаконно отнятых правах до настоящего времени.

Издавая указ, Н. С. Хрущеву в 1964 году так и не удалось до конца разрушить стену сталинского национализма и генцидизма. Удастся ли ее преодолеть М. С. Горбачеву? Сможет ли он до конца отмежеваться от преступного прошлого или это будет продолжающимся преступлением? Или ленинская национальная политика так и останется недостижимой практикой теоретическим трактатом? Хотелось бы верить в лучшее.

А. МИЛЛЕР.

Председатель городского общества «Возрождение».

В РАБОТЕ — ТРИ ДЕСЯТКА ЛЕТ

Получилось так, что до знакомства с бывшим начальником технологического комплекса шахты «Кузнецкая» Светланой Петровной Гоппе, я был немало наслышан о ней. Рассказывали о большой работе, которую она проводила, о ее энергии, энтузиазме.

Начинала С. П. Гоппе мастером техкомплекса, а последние девять лет возглавляла этот участок, где трудятся коллектив более чем в 100 человек. Общий стаж ветерана труда исчисляется почти тридцатью годами.

Жизнь, работа и общественная деятельность С. П. Гоппе не может не вызывать уважения. Все, за что она не берется, получается у нее, как говорится в народе, ладно, скроенным и крепко сшитым.

Недавно Светлана Пет-



ровна отметила свой юбилей. Ей исполнилось 55 лет, из которых, как уже говорилось, 29 лет отдала родной шахте.

За многолетний нелегкий труд инженер организации управления С. П.

Гоппе неоднократно отмечалась в праздничных приказах, награждалась значками победителя соцсоревнования.

На снимке: инженер ОУП шахты С. П. Гоппе. Фото И. ТИШКОВА.



«Российская газета»

«Российская газета» — республиканская газета, которая будет стремиться объективно освещать деятельность Верховного Совета РСФСР, Советов различных уровней, народных депутатов. Принят закон РСФСР об исключительном праве «Российской газеты» на публикацию законов РСФСР и других актов, принятых Съездом, Верховным Советом РСФСР и их органами.

«Российская газета» — это объективный взгляд на внутреннюю и внешнюю политику российской Федерации и правительства. Это приверженность суверенитету каждого народа, проживающего в Российской Федерации и Российского государства в составе Союза.

«Российская газета» — это поддержка всех форм собственности, предпринимательского дела, экономической свободы. Редакция исходит из того, что только свободные и богатые граждане сделают наше государство процветающим.

«Российская газета» — это приоритет прав человека перед правом государства. Журналисты будут содействовать тому, чтобы на останках унитарного государства родилось гражданское общество.

«Российская газета» — это стремление возродить духовность, в частности, с помощью оставшихся в России интеллектуальных сил, церкви, русского зарубежья. Это защита униженных народов и людей — стариков, женщин, детей. Только независимые люди способны построить свободное общество.

открыть на страницах газеты клубы рыболовов, травознаев, подростков.

Свое согласие на сотрудничество с газетой подтвердили внештатные авторы, либеральная интеллигенция, ученые, с помощью которых газета намерена подробно анализировать ход политической, экономической, правовой реформ в стране, а также проблемы духовного возрождения, национальные вопросы.

Подписная цена — 28 рублей.

«Юридическая газета»

Новая массовая всеобщая «Юридическая газета» создана в соответствии с постановлением Съезда народных депутатов СССР от 23 декабря 1989 года. Учредитель — Союз юристов СССР.

Без преувеличения можно сказать: такая газета нужна всем — не только юристам, народным депутатам, работникам правоохранительных органов, но и просто гражданам.

«Юридическая газета» поможет любому заинтересованному читателю разобраться в актуальных вопросах семьи и брака, трудового, гражданского, уголовного законодательства. Среди основных задач газеты — защита прав, обеспечение социальных гарантий советских граждан в условиях рыночной экономики. Консультации и рекомендации юристов, оперативные сообщения из компетентных органов, внутренняя и зарубежная информация, судебные очерки, рассказы о борьбе с преступностью, об опыте работы правоохранительных органов, в том числе КГБ и МВД, прокуратуры, статьи на морально-нравственные темы, а также детективные рассказы, отрывки из остросюжетных повестей — это только часть того, что найдет читатель на 32 страницах еженедельника «Юридическая газета».

Основной тираж газеты печатается в типографии издательства «Московская правда».

«Юридическая газета» выходит один раз в неделю на 32 полосах формата «Неделя». Цена одного номера — 1 рубль. Индекс 50192. Годовая подписка — 30 рублей.

«Сударушка»

Газета «Сударушка» — приложение к газете «Вечерняя Москва» — адресована в первую очередь женщинам, хотя много интересного в ней могут узнать и мужчины.

Она ставит своей целью всестороннее освещение жизни женщин, деятельности различных женских общественных организаций, движений.

В «Сударушке» публикуются материалы о социальных, демократических, бытовых, духовных, нравственных и других проблемах семьи.

На страницах газеты читатель найдет рассказы о семейных жизненных историях, практические советы специалистов в области медицины, психологии, домоводства, кулинарии, косметики, рекомендации, как красиво одеваться. Большой резонанс у читателей нашли очерки о народной артистке РСФСР Н. Архиповой, заместителе министра культуры РСФСР Н. Жуковой, модельере М. Надточий.

Регулярно публикуются материалы в помощь садоводам-любителям.

Значительный раздел в газете отводится различным гороскопам, тестам. На страницах «Сударушки» помещаются рассказы, стихи.

Небольшие детские сказки объединяются рубрикой «Бабушка, прочти!».

Формат издания весьма практичен, умещается даже в дамской сумочке. Газету удобно читать и в дороге, и в городском пассажирском транспорте. Годовая подписка: 15 рублей 60 копеек.

Выезд — въезд: комплекс проблем

Парламент страны принял Закон о выезде из СССР и въезде в СССР. Этот документ закрепляет за советскими гражданами право на международное передвижение, приводит эту сферу законодательства страны в соответствие с принятой в мире практикой. Тем самым сделан еще один шаг в осуществлении договоренностей, достигнутых в ходе общеевропейского процесса, в строительстве «общего европейского дома».

Отныне право на поездку за рубеж имеет каждый гражданин СССР, исключая узкий круг лиц, связанных с секретностью или с нарушением советской законности. Можно устраиваться на работу в других государствах на временной или постоянной базе, получать там образование. Оговорена процедура возврата таких мигрантов в Советский Союз. Дело теперь за практическим воплощением закона в жизнь, ибо для этого нужна довольно разносторонняя подготовка.

Прежде всего о размерах миграции. Компетентные органы оценивают ее возможный объем в 3—4 млн. человек в первые после вступления в силу закона годы. Однако ряд статей закона, возможно, войдет в силу лишь с 1 января 1993 года. Однако ряд статей закона, возможно, войдет в действие раньше. Парламент поручил правительству проработать этот вопрос. Смысла на дороговизну нового законодательства была одной из основных в руках его противников.

Однако действительность не столь мрачна. Исходя из международной практики, государство отнюдь не обязан брать на себя все расходы тех людей, которые захотят его покинуть. Очевидно, на его долю будут приходиться лишь расходы на расширение паспортной, консульской, таможенной и пограничной служб и частично на социальную защиту граждан СССР за рубежом. Все расходы по приобретению международных проездных документов, покупке валюты на валютной бирже, по трудоустройству и жизни за рубежом будут нести сами мигранты. Логично также возложить на них расходы за выдачу и оформление паспортов.

Таким образом, права человека в этой сфере будут реализованы на принципах рыночной экономики.

И. ИВАНОВ.
Консультант Комитета Верховного Совета СССР по международным делам.
(ИАН).

жертвами разного рода отечественных и зарубежных посредников-проходимцев.

Кроме того, предстоит существенно расширить и пропускную способность таких звеньев инфраструктуры миграции, как паспортная, таможенная и пограничная службы. Прорабатывается вопрос об импорте для фабрики «Гознак» двух комплектов специального оборудования, что позволит довести тираж бланков загранпаспортов до 10 млн. штук в год.

Узкое место миграции — транспорт. По подсчетам Министерства путей сообщения, для перевозки полумиллиона человек дополнительно понадобится пополнить парк подвижного состава, оборудовать новые участки смежных колесных пар под поездами в Чопе, Вресте, Унгенах. Возрастет и платежи за обслуживание советских вагонов иностранными железнодорожными дорогами. Перед аналогичными проблемами стоит и Аэрофлот.

Таким образом, для практической реализации закона понадобится немало усилий и средств, в том числе в иностранной валюте. Во многом поэтому подготовка закона заняла столько времени, а сам он войдет в силу лишь с 1 января 1993 года. Однако ряд статей закона, возможно, войдет в действие раньше. Парламент поручил правительству проработать этот вопрос. Смысла на дороговизну нового законодательства была одной из основных в руках его противников.

Создатели закона отнюдь не исходили из злобной цели предостеречь всех покидающих страну граждан своей собственной судьбе. Коль скоро они остаются гражданами СССР, то вправе и за рубежом рассчитывать на защиту и поддержку советского государства. Поэтому предстоит объемная работа по заключению специальных межгосударственных соглашений о социальной защите наших граждан, работающих за границей, и членов их семей, включая вопросы трудоустройства, режима проживания, пенсионных дел и т. п. Для этих же целей стране предстоит ратифицировать ряд соответствующих конвенций Международной организации труда. Всем этим будет заниматься создаваемая в стране государственная миграционная служба. Она же будет оказывать гражданам, ищущим работу за рубежом, информационную и консультационную помощь, с тем, чтобы не делать их

Г АИН Сабирович Исмагилов в прошлом году был избран в областной Совет народных депутатов. О работе депутата с избирателями, в постоянной комиссии и состоялся наш разговор.

— Гаян Сабирович, расскажите, пожалуйста, как вы работаете с запросами избирателей, как часто встречаетесь с ними, какие вопросы решаете как депутат областного Совета?

— Мой избирательный округ № 85. Это поселок Дачный, первый микрорайон. Место встречи с избирателями — школа № 1. Были определены дни и часы приема. Но надо прямо сказать, что много часов провел в ожидании — избиратель редкий гость депутата. Пытался сам встретиться — искал большие аудитории жителей района. Так, побывал на собрании активистов завода «Кузбассэлемент», рассказал о работе областной сессии, ее решениях, о том, как их выполнение отзовется на жизни людей нашего города.

Частыми стали встречи с директором школы, в которой депутатский пост.

У школы свои проблемы — отсутствие современных методик, нехватка квалифицированных учителей, средств на ремонт и обустройство. Волнует директора судьба подростков, воспитывает которых не семьи и не школа, а улица. А кого это не волнует? В обществе все взаимосвязано: из семьи идут издержки воспитания подростка. Надо лечить институты семьи, школы. А сейчас сами видите, сколько отпускается денег и уделяется внимания школе правительством. Родителям приходится самим ремонтировать классы, детям — мыть полы.

Конечно, все эти вопросы я не держу при себе — довожу до сведения Совета народных депутатов. Но они решаются не на этом уровне.

Часто при встречах избиратели сетовали на освещение улиц. Создался кооператив «Луч», который занимался освещением. Работали хорошо, пока могли закупать необходимые материалы — лампы, светильники и

прочее. Нет поступлений в продажу — нечем работать. Кооператив распался. Я пытался решить вопрос снабжения через начальника «Облкоммуэнерго». Запрос пока без ответа.

— В какой депутатской комиссии областного Совета вы работаете?

— В комиссии по международным вопросам. Удивляетесь? И я удивился, когда мне предложили работать в ней. Ду-

по международным вопросам волновал шорцы Чудояков Николай Яковлевич, житель Новокузнецка.

В работу комиссии включились все: чтобы помочь малочисленным коренным народам, нужно было узнать их проблемы. Решено было провести съезд народов Южной Сибири. Большинство приглашенных приняло участие в этой встрече. Волнуют людей вопросы языка, образования, экологии, отношения людей к государственной собственности. Шорцы, например, озабочены тем, что уменьшается шорское на-

друг друга, сообща справляют праздники, обряды. Все они вместе, все они родные...

У немцев свои проблемы — тоже хотят жить в своей республике, знать свой язык, иметь свой театр, развивать культуру.

Все они довольны, что их первый раз собрали, выслушали. Многие вопросы уже решаются: запрещено, например, размещать лагеря в Горной Шории, уничтожать лес, сплав его по рекам. На это есть решение облисполкома. Изыскиваются средства для развития региона, строительства дорог, создания культурных центров, ассоциаций.

Все эти проблемы малых народов решаются не только в области, но и на уровне государственном. Это находит поддержку в комитете по национальным вопросам.

Создается экологический музей в Ижморском районе. Горную Шорию решено объявить национальным парком. Создано девять ассоциаций — центров по возрождению культуры. Цель их — связь с земляками. И это все на общественных началах. Из бюджета страны была оказана денежная помощь на культурные мероприятия, пособия, на социальные нужды малочисленных народов.

Осенью будет проведена научно-практическая конференция. В ней примут участие этнографы. Мы, депутаты, также примем участие — каждый по своему району проведем организационную работу. Думается, что и в будущем году мы будем не только утверждать решения, но и принимать деятельное участие в работе комиссии. А дел вполне много.

селение, растворяется оно в многонациональном населении. Ухудшаются условия проживания — тайга, которая понт и кормит шорцев, уничтожается: вырубаются кедровые леса, мощная техника снимает покров земли, в горных речках уже не водится рыба. Все это следствие варварского уничтожения леса. Остались без выпасов, земельных угодий телеулы. Угольные карьеры обступили их жилища. Уезжать с насиженных мест — значит опять же раствориться в общей массе. Здесь же люди живут одной национальностью, знают давно

Возможно, за год, как были избраны депутаты, можно было сделать больше для города, хотя бы в той же комиссии по международным вопросам. Желание работать у депутата есть, но оно не полностью реализуется в нашей действительности и обстановке. Будем надеяться, что общение с другими депутатами, работа в комиссии помогут ему найти связь с большим кругом общественников в нашем городе и более эффективно решать проблемы избирателей.

Шахта им. Кирова.

Интервью взяла
А. МЕЗЕНКОВА.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ ПОМОЖЕМ СОХРАНИТЬ СЕБЯ

маю, что я буду там делать? И так все ясно — мы все равные граждане Советского Союза и нет для нас, живущих в Кузбассе, национального вопроса. Но, пообщавшись с другими депутатами, с руководителями комиссии, понял, что слишком узок мой взгляд на этот вопрос. Оказывается, в Кузбассе проживают представители 120 национальностей. Все ли чувствуют себя как дома? Нет, есть факты ущемления интересов народов, живущих здесь, в Сибири. Я не предполагал, что у нас могут жить курды, иранцы. Откуда они? Возможно, посланы они были или суровая судьба забросила. А как живут абorigены, исконный народ этой местности — шорцы, темулы, калмыки (сибирские татары)?

Столько встало вопросов, что подумалось: да, надо помочь вернуть язык, культуру этих народов.

Возглавляет комиссию

ПРАВИЛЬНО ЛИ ГОВОРИТ ВАШ МАЛЫШ?

Советы родителям

Многие родители не придают большого значения тому, как говорят их дети. Среди мам и пап бытует такое мнение — картавая, шепелявая речь ребенка самостоятельно исправится к школе. На самом деле вопрос о речевых нарушениях очень серьезный и требует большого внимания как со стороны родителей, так и со стороны воспитателей детских садов и учителей начальных классов.

Если ваш малыш к трем годам не имеет в своей речи слов, обозначающих предметы и их признаки, действия предметов, не употребляет фраз, если речевое общение заменяется мимикой, жестами — вам следует обратиться к специалистам: невропатологу и логопеду. Здесь ребенок пройдет тщательное обследование, в результате которого будет назначено медикаментозное и логопедическое лечение.

Дети, у которых сохранилось неправильное, искаженное произношение звуков до пяти лет, должны обследоваться у логопеда. И это, уважаемые родители, обязательно! Пятилетний возраст считается наиболее оптимальным, так как до достижения этого возраста у ре-

бенка идет развитие и укрепление мышц речевого аппарата, и к пяти годам этот процесс завершается. Поэтому, если у ребенка после пяти лет имеется речевое нарушение, которое уже самостоятельно не исправится, ему необходимо пройти курс коррекционного лечения.

В зависимости от характера речевого нарушения, от индивидуальных возможностей каждого ребенка, срок занятий продолжается от нескольких месяцев до нескольких лет. Чем раньше вы обратитесь к логопеду, тем больше у вас будет шансов привести речь своего ребенка в норму перед началом школьного обучения. Дети, пришедшие в школу с нарушениями речи, столкнутся с трудностями в обучении грамоте и чтению. Так на одно нарушение наслаивается другое. Ребенок становится раздражительным, плаксивым, переживает свой дефект, а это, в свою очередь, накладывает отпечаток на психику ребенка в целом.

Логопедические занятия отличаются своей продолжительностью и цик-

личностью. Вся коррекционная работа разбита на следующие этапы: подготовительный; этап формирования произносительных умений и навыков; этап формирования коммуникативных умений и навыков.

Часто родители после постановки изолированно го звука считают ненужным посещать дальнейшие занятия, надеясь на то, что поставленный звук ребенок будет произносить без искажения. Но они глубоко ошибаются: только систематическая, кропотливая работа на каждом этапе коррекционного лечения принесет желаемый результат.

В нашем городе логопедическая помощь населению существует сравнительно недавно. Сейчас специалисты — логопеды есть в каждой детской поликлинике, но этого далеко недостаточно. Необходимо открывать логопедические сады для детей с тяжелыми речевыми нарушениями. Посещение занятий в течение двух лет в поликлинике приносит родителям массу неудобств, лечение прерывается, в результате ребенок остается недоде-

ленным. Вопрос об открытии специализированных детских садов остается нерешенным, хотелось бы найти взаимосвязь с администрацией детских садов, в которых есть логопеды. Желательно детей с выявленной тяжелой речевой диагностикой на время коррекционной помощи направлять в такие сады.

И. БЛАГОДЕРОВА.
Логопед 2-й детской поликлиники.

Сокровища под водой

Именно так можно назвать те находки, которые были сделаны подводниками из центра комплексных подводных исследований Министерства культуры СССР. Аквалангисты подняли со дна моря свыше двадцати амфор разного периода. Но настоящим украшением коллекции стала амфора VI—V веков до нашей эры, впервые найденная на территории нашей страны — подобный экземпляр имеется только в Афинах.

Кроме амфор, здесь были обнаружены: город-



ской колодец, остатки фундамента дома, фрагменты сооружений древнего города.

На снимке: эти сокровища были найдены на дне Таманского залива. (ТАСС).



Погожий день. Фото Э. КОСТРОМИНА

Беседы врача

И снова о СПИДе

Во второй половине XX века открытие новых инфекционных заболеваний не редкость, а закономерное явление. Диагностированы и описаны вирусные геморрагические лихорадки Лааса, Эбола, Марбургера, болезнь «легионеров», иерсиниоз и другие.

Совершенствование диагностики инфекционных болезней не способствовало своевременным мерам профилактики этих болезней, которые носят характер вспышек или больших эпидемий.

«Чума XX века», как окрестили СПИД журналисты, первая вирусная инфекция не с локальными очагами, а с пандемией, охватившей к концу 1987 года 124 страны мира.

На начало 1991 года СПИД зарегистрирован в 166 странах и насчитывает 366 тысяч зараженных. Только за май текущего года вновь выявлено 7 тысяч больных.

На 27 марта 1991 года в СССР насчитывалось 619 случаев, из них в РСФСР — 478 человек. 54 человека больны, 30 человек умерло (из них 18 — дети).

В Новосибирской области зарегистрированы 2 очага. В одном являются носителями муж и жена, в другом — муж, жена, ребенок.

Есть по одному случаю в Красноярском крае и на Алтае. Это семьи, прибывшие с инфекционными детьми из Калмыкии и Ростова.

Наблюдения показали, что число регистрируемых больных и вирусносителей постоянно увеличивается. В среднем каждые 6—8 месяцев число больных удваивается.

Неблагополучная эпидемиологическая обстановка и у нас в городе: зарегистрирован один вирусноситель. С ноября 1989 года в инфекционной больнице открыта лаборатория по диагностике этого заболевания. За 1990 год было сделано 27673 анализа, обследовано 23313 человек.

За 6 месяцев текущего года сотрудниками лаборатории сделано 14127 анализов, обследовано 13264 человека, в том

числе: беременных женщин — 5397, 243 ребенка — 73 человека больных вензаболеваниями, сто- процентно обследуется вся кровь доноров, с симптомами, сходными с клиникой СПИДа, обследовано 1723.

Но чтобы владеть ситуацией в городе, проработавшей работы крайне мало. Население нашего города не прониклось в полной мере ответственностью перед опасностью надвигающейся беды. Иначе как объяснить то, что из 13264 человек только 98 человек сами изъявили желание обследоваться на СПИД.

Ведь только зная вирусносителей, появляется возможность если не сохранить, то хотя бы продлить им жизнь и, самое главное, уберечь окружающих людей от заражения. Если же все останется на том уровне поиска и диагностики вирусносителей, как сейчас, уже в ближайшие годы процент инфицированных в нашем городе составит 8—11, а детей из них от 25 до 50 процентов.

Чтобы не заразиться самим и не передать вирус другим, не пользуйтесь чужими бритвами, маникюрными наборами, зубными щетками, расческами, шприцами (часто бывает взятыми на прокат у соседей). Будьте разумны в выборе половых партнеров. Позаботьтесь о здоровье своих близких и дорогих вам людей.

Если у вас держится температура, или вы стали худеть, если у вас неполадки с кишечником, увеличены лимфоузлы или вы часто стали болеть ангиной, герпесом, простудными заболеваниями — сдайте кровь на СПИД. Это вы можете сделать в инфекционной больнице по ул. Орджоникидзе, 52, с 9 до 16 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Обследование и забор крови проводится в нашем городе бесплатно. Вы можете не называть своих паспортных данных, по вашему желанию можете получить консультацию у врача — инфекциониста.

Н. ТРИЧЕВА. Врач-иммунолог.

КИНО

Кинотеатр «Победа» ПО ЗАКОНАМ ДЖУНГЛЕЙ (9.30, 12, 16, 18.30, 21). ПОЛЕТ НАВИГАТОРА (14.15).

Кинотеатр «Сибирь» КЛАД РЫЦАРЕЙ МИЛОТЫ (10, 14). СТУДЕНЧЕСКИЕ КАНИКУЛЫ (12, 16, 18, 20, 21.30).

Киноконцертный зал «Авангард» ИСПАНСКАЯ АКТРИСА ДЛЯ РУССКОГО МИНИСТРА (16). СЕМЬ НЕВЕСТ ДЛЯ СЕМИ БРАТЬЕВ (18, 20). ПОСЛЕ ДОЖДИЧКА В ЧЕТВЕРГ (14).

Кинотеатр «Строитель» Я СВЕРШУ ПРАВОСУДИЕ (17.30, 20). ЛАПЛАНДСКИЕ СКАЗКИ (16).

ЦДК ПУ, ПОГОДИ (16). ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ (18). МОРДАШКА (20.15).

ДК имени «Ярославского» ТАРЗАН В НЬЮ-Йорке. ТАРЗАН НАХОДИТ СЫНА (16, 19).

ДК «Горномонтажник» ВЗЯТЬ ЖИВЫМ ИЛИ МЕРТВЫМ (18, 20).

ДК имени Ленина ПОЛИЦЕЙСКИЙ ПО НАЙМУ (18, 20).

Видеозал кинотеатра «Победа»

ЭЛЕКТРОШОК (10, 18). АМЕРИКАНСКИЙ ИНДИЯ-3 (12, 16.20). ОДИНОКИЙ ВОЛК МАНКВЕЙ (18.30, 20). ПАРАД РЕЗИНОВЫХ МЕДВЕЖАТ (18.10).

С 20 августа секция рукопашного боя при Ленинской автобазе объявляет набор желающих заниматься рукопашным боем.

ПРОДАЕМ

Новую вязальную двухфонтурную машину производства ГДР. Обращаться по телефону 2-20-33.

ПМК-6 — трассовую мастерскую, железнодорожный тупик, станки, электротехнику общей площадью 4 гектара. Телефон 2-08-28.

Домик-временку (земельный участок 15 соток). Обращаться: ул. Садовая, 196 после 17 часов.

Автомобиль ВАЗ-21063 1988 г. выпуска в аварийном состоянии. Обращаться по телефону 67-5-73.

Временку (5 x 10 м) в новом поселке шахты «Октябрьская». Обращаться: ул. Советская, 102—3.

Мотоцикл «Ява» и временку по ул. Красnodарской № 173 (проезд автобусом № 3).

Летнюю кухню и баню в поселке Восходящем. Обращаться: п. Восходящий, пер. Молодежный, 15—1, или по телефону 6-66-70.

Щенков казакской овчарки с международной родословной (возраст 2 месяца), меховое пианино на газовую печь. Обращаться: ул. Вересовая, 4 (р-он Комсомольской автобазы).

Внимание юных художников!

В этом учебном году распахнутся двери нового двухэтажного помещения детской художественной школы. Приглашаем ребят, желающих познать грамоту изобразительного искусства! Возраст: 11 лет и старше.

Наш адрес: пер. Трестовский, 7 (остановка «Пионерский парк»), телефон 2-49-60. Запись производится ежедневно, кроме субботы и воскресенья с 9 до 18 часов. Первая переключка состоится 20 августа в 10 часов.

К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ

На август текущего года установлены следующие нормы отпуска продуктов: на талон «водка» — 1 бутылка водки, «вино» — 1 бутылка вина, масло животное — 0,3 кг, растительное — 0,3 кг, табачные изделия — 6 пачек, колбасные изделия — 1 кг, на талон «макаронные изделия» — 1 кг макаронных изделий импортного производства (при их поступлении).

Реализуются без талонов: яйцо, макаронные изделия отечественного производства — 0,3 кг, крупа — 1 кг. Для реализации муки в августе месяце изыскиваются ресурсы. На талон «яйцо» будет отпускаться чай импортный — 0,5 кг.

В магазинах № 57, 50, 27, 64, 61, 101, 33, 34, 58, 69, 53, 55, 104, 2, 17, 39, 110, 10, 90, 63 производится обмен талонов августа месяца на товары: на талон «табачные изделия» одна банка быстрорастворимого кофе, на талон «водка» — 1 банка молока сгущенного, на талон «кондитерские изделия» за предыдущие месяцы — одна банка молока сгущенного.

ТПО продтоваров.

МЕНЯЕМ

Комнату гостиничного типа (18 кв. м, 2-й этаж) в центре Кемерово на любую благоустроенную квартиру в Ленинске - Кузнецком. Телефон 2-42-02.

Частный дом в центре (участок 7 соток) на благоустроенную квартиру в г. Ленинске-Кузнецком или г. Кемерово. Телефон в Кемерово 52-67-18 (после 17 часов).

Четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки (есть горячая вода) на две двухкомнатные благоустроенные (одну улучшенной). Или трехкомнатную и однокомнатную, или трех- и двухкомнатную благоустроенные от центра, включая микрорайон. Обращаться: проспект Ленина, 55/1—118 после 18 часов.

Трехкомнатную квартиру в Барнауле на две двухкомнатные или двух- и однокомнатную в Ленинске - Кузнецком. Звонить по телефону 2-43-95.

Двухкомнатную благоустроенную крупногабаритную квартиру в Перми на трехкомнатную благоустроенную в Ленинске - Кузнецком. Обращаться по телефону 2-56-47 после 18 часов.

Дом большой на меньшей в районе бывшего конного двора шахты имени 7 Ноября. Обращаться: пер. Шилина, 29.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Ленинске-Кузнецком на автомобиль. Звонить по телефону 5-38-80.

Трехкомнатную благоустроенную квартиру в районе завода «Кузбассэлемент» (третий этаж, имеется электропечь, балкон, горячая вода зимой, телефон, коммунальный сарай с погребом) на двухкомнатную и однокомнатную благоустроенные или на две двухкомнатные благоустроенные по договоренности. Звонить по телефону 2-35-82.

Две двухкомнатные квартиры на четырехкомнатную в центре. Телефон 43-7-46.

Срочно четырехкомнатную квартиру в двухквартирном кирпичном доме в пос. Восходящем (имеются газ, телефон, надворные постройки) на трехкомнатную благоустроенную квартиру в городе Ленинске-Кузнецком. Обращаться по телефонам: 6-66-47, 6-67-67.

Две двухкомнатные квартиры на трех- или четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки, с телефоном, в центре города. Звонить по телефону 4-20-07.

Трехкомнатную квартиру (в новом двухквартирном доме, на 4-м Дачном, имеется слив, вода, огород, стройматериалы) на трех-четырехкомнатную квартиру улучшен-

РАЗНОЕ

Утерянный диплом № 148063, выданный СПТУ № 38 на имя С. Н. Кошелева, считать недействительным.

Утерянную сумочку с документами на имя Урбан Валерия Петровича просьба вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Магаданная, 11.

Утерянный аттестат о среднем образовании У № 417509 на имя Галкиной Любови Николаевны считать недействительным.

Утерянную печать детской художественной школы считать недействительной.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Шутневича Александра Николаевича и технического паспорт на имя Степанова Михаила Петровича прошу вернуть за хорошее вознаграждение по адресу: пр. Ленина 83/4—40.

СНИМУТ

Семья из трех человек снимет жилье на год. Адрес: бульвар Химиков, 9/2—47.

Обращаться: 4-й Дачный, ул. Тополиная, 9—1 или по телефону 2-17-15 с 9 до 18 часов.

Четырехкомнатную благоустроенную квартиру (56,3 кв. м, 2-й этаж) в поселке Правокубанском Карачаевского района Ставропольского края на равноценную или трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Ленинске-Кузнецком. Обращаться: поселок 3-й Дачный, пер. Невельского, 3а.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в городе Таштаголе на равноценную в Полысаеве или в Ленинске-Кузнецком. Обращаться: г. Полысаево, ул. Бакинская, 1а—69.

Четырехкомнатную квартиру на две двухкомнатные или на двух- и однокомнатную от центра до микрорайона. Обращаться: ул. Пушкина, 6—86.

Однокомнатную благоустроенную квартиру (30 кв. м, второй этаж с балконом, имеется телефон в центре города) в г. Оха Сахалинской области на равноценную в Ленинске - Кузнецком. Звонить по телефону 5-31-89.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру улучшенной планировки во 2-м микрорайоне на одну - двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Омске. Телефон: 2-64-71, 4-31-65.

КУПИМ

Куплю импортный видеоматинтофон, телевизор, холодильник.

Звонить по телефону 2-44-73 с 18 до 21 часа.

Семья из двух человек

купит или снимет квартиру в г. Полысаеве. Обращаться по телефону 5-33-05 после 17 часов.

Адрес и телефоны редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Беллинского, 15. редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышл. отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительно-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания — 51915. Тираж 48027 экз.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Offsetная печать.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 18 час. 50 мин.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Адрес типографии: ул. Беллинского, 17. Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 4910.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода. Цена одного экземпляра — 3 коп.



Учредители:

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».